

# ДАЙДЖЕСТ РОССИЙСКИХ СМИ

## ТЕМЫ НЕДЕЛИ

- Россия заняла первое место в мире по экспорту пшеницы по итогам сезона
- Россельхознадзор сообщил об увеличении экспорта мясной и молочной продукции
- Россия в мае стала главным экспортером гороха в Индию

## СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

- Правительство России включило «Русагро» в перечень экономически значимых организаций
- Россия будет поставлять в Кувейт мед, рыбу и молоко
- «Деметра-Холдинг» почти на четверть увеличил перевалку зерна

## РЫНКИ

**РЫНКИ / 11.07.2024**

### Россия будет поставлять в Кувейт мед, рыбу и молоко

Россельхознадзор согласовал с Кувейтом три формы ветеринарно-санитарных сертификатов для экспорта из России рыбы и рыбопродукции, меда и продукции пчеловодства, молока и молочной продукции, сообщает в своем Telegram-канале Федеральный центр «АгроЭкспорт». «Россельхознадзор согласовал с Государственным агентством по вопросам продовольствия и питания Кувейта три формы ветеринарно-санитарных сертификатов для экспорта из России: рыбы и рыбопродукции, меда и продукции пчеловодства, молока и молочной продукции. Сертификаты вступают в силу с момента публикации указания», — говорится в сообщении. [Прайм](#)



## МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА



### Алексей Груздев

Генеральный директор компании  
«Стреда Консалтинг»

«Несмотря на единые правила в рамках GCC, Россия долгое время не могла согласовать возможность прямых поставок в Кувейт, Бахрейн и Катар. Однако с 2024 года в регионе Персидского залива, помимо Саудовской Аравии, ОАЭ и Омана, нам стал доступен и рынок Кувейта. Высокий уровень жизни позволяет стране с населением в 4,3 млн. человек входить в топ-25 крупнейших в мире рынков молочной продукции и поддерживать импорт на уровне 600 млн долл. США. При этом, как и другие страны GCC, активно импортируется не только сухое молоко, но и сыры, масло, мороженое. Однако для прямых поставок из России Кувейт не самый удобный рынок: с точки зрения дистрибуции основной объем готовой молочной продукции на рынок поставляется компаниями из Саудовской Аравии и ОАЭ, да и логистически нам удобнее работать с этими странами. Потенциал на рынке b2b продуктов у нас также достаточно ограничен — это сравнительно

небольшой рынок, на котором доминирует Новая Зеландия и Европа, конкурировать с которыми нам пока проблематично».

## РЫНКИ / 11.07.2024

### **Россия заняла первое место в мире по экспорту пшеницы по итогам сезона**

Россия по предварительным итогам сельхозсезона, который проходил с 1 июля 2023 года по 30 июня 2024 года, заняла первое место в мире по экспорту пшеницы и ячменя. Об этом заявил директор департамента регулирования рынков АПК Минсельхоза России Александр Малов. «По предварительным итогам сезона мы взяли первое место по экспорту пшеницы, первое место по экспорту ячменя», — сказал он на совещании в Совете Федерации. По информации Александра Малова, в целом по зерновому рынку Россия занимает третье место в мире, а по экспорту растительного масла — второе.

[Известия](#)



## РЫНКИ / 11.07.2024

### **Экспорт российской пшеницы в июле может оказаться самым низким за три предыдущих года**

Прогноз экспорта российской пшеницы в июле 2024 года, включая страны ЕАЭС, снижен до 2,5 млн тонн с предыдущей оценки 2,8 млн тонн на фоне вывоза в первую декаду месяца в размере около 0,7 млн тонн, сообщили в аналитическом центре крупнейшего железнодорожного оператора страны — «Русагротранса». По оценке экспертов, объем вывоза, прогнозируемый в июле — первом месяце сезона 2024/25, — может стать самым низким показателем с июля 2021 и 2022 годов: тогда на экспорт из России ушло соответственно 2,25 и 2,23 млн тонн пшеницы. В июле 2023 года экспорт российской пшеницы был на уровне 4,2 млн тонн — по сравнению с ним сокращение поставок может составить 68%. По данным аналитического центра «Русагротранса», экспортные цены на российскую пшеницу (протеин 12,5%) с поставкой в июле-августе снизились до уровня 219 долл. США за тонну FOB (минус 3 долл. США за тонну к прошлой неделе). [АгроЭксперт](#)

## РЫНКИ / 12.07.2024

### **Пошлина на экспорт пшеницы с 17 июля повысится на 4,7%**

Ставка пошлины на экспорт пшеницы с 17 июля составит 1780,5 руб. против 1701,3 руб. за тонну неделей ранее, сообщает Минсельхоз России. Таким образом, она увеличится на 4,7%. Пошлины на ячмень и кукурузу останутся на нулевом уровне. Ставки были рассчитаны исходя из индикативных цен: 233,3 долл. США за тонну на пшеницу (235,4 долл. США за тонну неделей ранее), 176,5 долл. США за тонну — на ячмень (175,9 долл. США за тонну), 190,9 долл. США — на кукурузу (188,4 долл. США за тонну). Эти ставки будут действовать по 23 июля включительно.

[Интерфакс](#)



**РЫНКИ / 15.07.2024****Россия в мае стала главным экспортером гороха в Индию**

Россия в мае стала основным экспортером гороха в Индию, увеличив поставки за месяц в 1,4 раза, следует из данных индийского Министерства коммерции и промышленности. В мае российские компании поставили на индийский рынок 180,3 тыс. тонн гороха на 86 млн долл. США, что в 1,4 раза больше поставок месяцем ранее как в физическом, так и в денежном выражении. В результате на Россию пришлось 61% всего индийского импорта гороха, который составил в мае около 137 млн долл. США. Примерно 13% поставила Турция, 10,5% — Испания, и 9,5% — Канада.

[АгроЭксперт](#)

**РЫНКИ / 15.07.2024****Россия поставила в Индию рекордный объем подсолнечного масла**

Россия в мае поставила в Индию рекордный объем подсолнечного масла, следует из анализа данных индийского Министерства торговли и промышленности. Республика закупила 216 тыс. тонн отечественной продукции на 209 млн долл. США. Это больше прошлогоднего объема в 2,8 раза в физическом и 2,6 раза в денежном выражениях и стало максимальным объемом за все время публикации статистики.

В результате в мае Россия стала главным поставщиком этого товара в Индию с долей в рекордные 57% против прошлогодних 20%. [РИА-Новости](#)

 ОРГАНЫ ВЛАСТИ**ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 11.07.2024****Россельхознадзор сообщил об увеличении экспорта мясной и молочной продукции**

По результатам первого полугодия Россельхознадзор фиксирует увеличение объемов экспорта мясной и молочной продукции, а также картофеля. Согласно данным информсистем «ВетИС» и «Аргус-Фито», за шесть месяцев российские производители увеличили поставки за рубеж как животноводческой, так и растительной и плодоовощной продукции. Экспорт мяса и пищевых субпродуктов птицы составил 172,4 тыс. тонн, свинины — 92,1 тыс. тонн, пищевых субпродуктов мелкого и крупного рогатого скота, свиней — 29,1 тыс. тонн, готовой мясной продукции — 41,5 тыс. тонн, говядины — более 19 тыс. тонн. Объем поставок молочной продукции увеличился в 1,2 раза, достигнув 92 тыс. тонн, молока, сухих и сгущенных сливок — в 1,3 раза, до 15,2 тыс. тонн. Также отмечается рост поставок несгущенных сливок и сыра. Экспорт рыбы и морепродуктов составил 934,5 тыс. тонн, живых животных — 174,1 тыс. тонн. [АгроИнвестор](#)

**ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 11.07.2024****Россельхознадзор расширил список российских поставщиков рыбопродукции на рынок Бразилии**

Секретариат по защите растений и животных (SDA) Министерства сельского хозяйства и животноводства Бразилии (MAPA) на основании проведенных инспекций утвердил для поставок на территорию Республики еще одно российское рыбоперерабатывающее предприятие. В настоящее время 22 отечественные организации по производству и хранению животноводческой продукции аттестованы компетентным ведомством указанной страны.

[Россельхознадзор](#)



ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 11.07.2024

## Уведомления о поставках российской свинины в Китай будут формироваться автоматически

В Россельхознадзоре совместно с подведомственным службе Федеральным центром охраны здоровья животных (ФГБУ «ВНИИЗЖ») доработали компонент eCert ФГИС «ВетИС». Теперь предварительные уведомления на мясную продукцию, экспортную в Китай, будут формироваться автоматически и направляться в Главное таможенное управление КНР. Процедура будет проводиться три раза в неделю (понедельник, среда, пятница). «Это позволит минимизировать риски внесения ошибочной информации, автоматизировать ее сбор и исключить случаи несвоевременной отправки данных в компетентное ведомство Республики», — подчеркнули в ведомстве. Отмечается, что в связи с увеличением объемов экспортных поставок из России в КНР нововведение поможет участникам внешнеэкономической деятельности и обеспечит максимальную бесшовность передачи информации. Мониторинг отправленных уведомлений будет вести Россельхознадзор. [АгроЭксперт](#)

ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 13.07.2024

## Россия вновь смягчает требование о репатриации валютной выручки

Требование об обязательной репатриации валютной выручки крупнейшими российскими экспортёрами смягчено второй раз менее чем за месяц. Ранее экспортёры были обязаны зачислять на свои счета в уполномоченных банках не менее 80% иностранной валюты, полученной по внешнеторговым контрактам. В конце июня Правительство объявило о снижении этого порога до 60%. Теперь же, как сообщила пресс-служба кабинета Министров, этот порог снижен до 40%, то есть экспортёрам в обязательном порядке нужно будет репатриировать уже менее половины внешней выручки. «Решение принято с учетом стабилизации курса национальной валюты и достижения достаточного уровня валютной ликвидности», — сказано в сообщении. [Интерфакс](#)

ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 12.07.2024

## Правительство России включило «Русагро» в перечень экономически значимых организаций

Премьер-министр России Михаил Мишустин подписал распоряжение о включении группы «Русагро» в перечень экономически значимых организаций (ЭЗО). Документ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации. Группа «Русагро» — это крупнейший вертикальный агрохолдинг России, земельный банк которого составляет 668 тыс. га. За 2023 год чистая прибыль группы увеличилась более чем в семь раз, до 48,7 млрд руб., выручка — на 15%, до 277,3 млрд руб. Головная структура холдинга Ros Agro зарегистрирована на Кипре. В марте текущего года группа сообщила, что подала документы для начала редомициляции на остров Русский в России. Включение в перечень ЭЗО дает возможность российским бенефициарам компании через суд получить акции и доли таких организаций в прямое владение, исключив из цепочки собственников иностранные холдинговые компании. Кроме того, статус ЭЗО позволяет через суд исключать из владения иностранных участников из «недружественных» стран. [Коммерсантъ](#)





**ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 16.07.2024**

## Кадровое обеспечение АПК — важнейшая задача государства, науки и бизнеса

Задача по увеличению аграрного экспорта требует обеспечения отрасли квалифицированными специалистами, способными как производить конкурентоспособную на внешних рынках продукцию, так и эффективно ее реализовывать. Использование современных методов производства, управления и продвижения невозможно без опережающего формирования кадрового потенциала по всей цепи создания стоимости. Для современного АПК, с одной стороны, характерно стремительное развитие технологий, а с другой, — динамичное изменение спроса и потребительских предпочтений. Это обуславливает необходимость постоянного совершенствования системы аграрного образования, программ переподготовки, стажировки и повышения квалификации, информационного сопровождения отрасли, а также привлечения в индустрию специалистов, обладающих инновационными знаниями и навыками. [Агроинвестор](#)

**ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 16.07.2024**

## Порядка 70% экспортной выручки, репатриируемой в рамках указа, номинировано в нацвалютах

Порядка 70% валютной выручки, которую экспортёры обязаны репатриировать в рамках указа Президента России, номинировано в национальных валютах, сообщил глава Росфинмониторинга Юрий Чиханчин. Указ о введении обязательной репатриации и продаже части валютной выручки экспортёрам вышел в октябре 2023 года. Росфинмониторинг получил полномочия по мониторингу этих операций. Служба может назначать уполномоченных представителей в компании-экспортёры, а при признаках нарушения требований по обязательной продаже валютной выручки направлять информацию в ЦБ, ФНС, ФТС и Федеральное казначейство. [Финмаркет](#)

## РЕГИОНЫ

**РЕГИОНЫ / 11.07.2024**

### На Кубани экспорт озимого ячменя увеличился в два раза в 2024 году

Экспорт озимого ячменя из Краснодарского края в первом полугодии 2024 года составил 192 800 тонн на сумму 36,8 млн долл. США. Это в два раза больше показателя аналогичного периода 2023 года, когда было вывезено 62 400 тонн сельхозкультуры на сумму 16,1 млн долл. США. Об этом сообщил региональный Минсельхоз. Согласно статистике регионального агроэкспорта, к июлю 2024 года доля озимого ячменя в структуре экспорта зерновых культур Краснодарского края по количественному показателю составляет 6,5%, по финансовому показателю — 5,8%. [Ведомости](#)

**РЕГИОНЫ / 11.07.2024**

### Экспорт рыбы из Приморья в Китай растет за счет южнокорейского направления

Экспорт рыбы из Приморского края в Китай с начала 2014 года демонстрирует рост на 16% по отношению к тому же периоду 2023 года. Как сообщил ТАСС руководитель приморского межрегионального управления Россельхознадзора Дмитрий Зданович, одновременно идет существенное снижение поставок в Республику Корея. «За 6 месяцев 2024 года экспорт рыбы из Приморья в Китай составил более 600 тыс. тонн, в Республику Корея — около 221 тыс. тонн. За тот же период прошлого года экспорт рыбы в Китай составил 514 тыс. тонн, а в Республику Корея — 331 тыс. тонн», — рассказал он. [ТАСС](#)



## РЕГИОНЫ / 11.07.2024

**Вологодская область с начала года экспортировала продукцию АПК на 23,6 млн долларов**

С начала года вологодская продукция направлена в 20 стран дальнего и ближнего зарубежья, экспорт осуществляют 15 предприятий агропромышленного комплекса региона, совокупная сумма поставок достигла 23,6 млн долл. США. Целевой показатель регионального проекта выполнен на 56%. Об этом сообщила пресс-служба врио губернатора Вологодской области Георгия Филимонова. Первое место в структуре регионального экспорта заняло детское питание. Его направили в Узбекистан на сумму более 11 млн долл. США. На втором месте — кондитерские изделия. Вологодских сладостей почти на 6 млн долл. США направили в 14 стран. На третьем — мука тонкого и грубого помола и гранулы из рыбы или ракообразных (готовые корма для животных). Также в этом году экспортируется молочная, мукомольно-крупяная, алкогольная продукция, икра осетровая, овощи, чай, супочный молодняк цыплят, жир животный технический.

[MilkNews](#)

## РЕГИОНЫ / 11.07.2024

**Экспорт масложировой продукции из Ставрополья в Китай вырос в 15 раз в 2024 году**

Экспорт масложировой продукции из Ставропольского края в Китай вырос в 15 раз в 2024 году по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. Увеличилась и отгрузка пищевой и перерабатывающей продукции в Грузию. Об этом сообщает Министр сельского хозяйства Ставрополья Сергей Измалков в своем Telegram-канале. «За истекший период текущего года общий объем экспорта сельскохозяйственной продукции Ставропольского края увеличился на 4,5% в сравнение с аналогичным периодом истекшего года», — добавил он. В 2024 году показатель объема экспорта продукции АПК установлен на уровне 535,3 млн долл. США. По состоянию на 30 июня отгрузили 549,8 тыс. тонн агротоваров, в денежном эквиваленте — на 257,9 млн долл. США (48,2% от плана). [РБК](#)

## РЕГИОНЫ / 12.07.2024

**Латинская Америка и Африка перспективны для поставок сибирского зерна**

Латинская Америка и Африка являются перспективными рынками для поставок сибирского зерна, рассказал полномочный представитель Президента России в Сибирском федеральном округе Анатолий Серышев. «Мы в прошлом году запустили такой механизм и осваиваем новые рынки в Латинской Америке. Наше сибирское зерно туда уже идет на постоянной основе. Более того, там мы уже приступили к организации мукомольного производства. Дальше уже в проработке находится Африка», — отметил Анатолий Серышев на «Дне Сибирского поля» в Алтайском крае. [Прайм](#)

## РЕГИОНЫ / 15.07.2024

**Первая в 2024 году партия мяса птицы экспортирована из Томска в Монголию**

9 июля из Томска в Монголию под контролем специалистов Сибирского межрегионального управления Россельхознадзора отправлена первая в 2024 году партия мяса птицы. Инспекторы ведомства удостоверились, что партия весом 2,44 тонны подготовлена в соответствии с ветеринарно-санитарными требованиями Евразийского экономического союза и ветеринарными требованиями Монголии. Мясо птицы пользуется спросом у монгольских потребителей — в 2023 году из региона в Республику было отгружено 10 партий куриного мяса весом 85,36 тонны. Стоит отметить, что в структуре экспорта томской агропродукции Монголия занимает ведущее место. Так, с января по июнь 2024 года номенклатуру отправок составили отруби пшеничные кормовые (8 621 тонна), свинина (1 954 тонны), корма для крупного рогатого скота (1 123 тонн), мороженое (21 тонна). [Россельхознадзор](#)



**РЕГИОНЫ / 15.07.2024****Подмосковье за 4 месяца экспортировало продукции АПК на 637 млн долларов**

С начала текущего года в денежном выражении экспорт продукции АПК Подмосковья составил порядка 637,8 млн долл. США в количестве 446,4 тыс. тонн, сообщает пресс-служба Министерства сельского хозяйства и продовольствия Подмосковья. «Наиболее значимый прирост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается по продукции масложировой отрасли, а также зерновым. Масложировой продукции продано на более 23 млн долл. США, продукции мукомольно-крупяной промышленности — более чем на 21 млн долл. США, масличные семена и плоды — на 6 млн долл. США», — сказал Министр сельского хозяйства и продовольствия Подмосковья Сергей Двойных. Московская область вышла в лидеры в России по экспорту мяса и субпродуктов, а также кисломолочных продуктов.

[MilkNews](#)

**РЕГИОНЫ / 15.07.2024****Башкирия в первом полугодии увеличила экспорт зерна на 20%**

Объем экспорта зерна и продуктов его переработки из Башкирии в январе-июне 2024 года вырос по сравнению с аналогичным периодом 2023 года на 20%, до 307 тыс. тонн, сообщила пресс-служба регионального управления Россельхознадзора. «Увеличились не только объемы поставок, но и список зарубежных контрагентов, закупающих башкирское зерно — с 13 до 19. Зерно в текущем году отгружено в Афганистан, Беларусь, Грузию, Иран, Казахстан, Киргизию, Туркменистан, Турцию, Узбекистан, Сербию и другие. В страны экспортировали пшеницу, ячмень, лен, горох, сафлор, овес, нут, гречиху, ржик, расторопшу, вику и другие культуры», — уточняется в сообщении. [Интерфакс](#)

**РЕГИОНЫ / 16.07.2024****Россельхознадзор проконтролировал экспорт около 270 тыс. тонн зерна и продуктов его переработки из Приамурья**

Управление Россельхознадзора по Амурской области и Республике Саха (Якутия) проконтролировало экспорт 230 тыс. тонн зерна и более 37 тыс. тонн продуктов его переработки из Приамурья в Китай, КНДР, Монголию, Казахстан, Корею, Киргизию, Узбекистан, Вьетнам и Сербию. В Китай — основной импортер амурского зерна — направлено более 150 тыс. тонн сои, около 36 тыс. тонн кукурузы, выше 14 тыс. тонн ячменя, порядка 7 тыс. тонн пшеницы и более 7 тыс. тонн овса. [Россельхознадзор](#)

**РЕГИОНЫ / 16.07.2024****Экспорт продукции АПК Оренбуржья превысил за полгода 100 млн долларов**

Сегодня на базе Оренбургского государственного аграрного университета прошел семинар «Методические рекомендации и принципы построения эффективной работы региональных органов исполнительной власти в сфере экспорта продукции АПК». Организаторами выступили ОГАУ, Федеральный центр «Агроэкспорт» и МГИМО. «В этом году завершается первый этап реализации федерального проекта «Экспорт продукции АПК». Мы прошли этот этап успешно. Объемы экспорта аграрной продукции значительно выросли, и была заложена надежная основа для дальнейшего роста аграрного экспорта, а значит, и для развития всего АПК России», — сказал заместитель Министра сельского хозяйства России Сергей Левин, обращаясь к участникам семинара. «В 2023 году экспорт продукции АПК Оренбургской области составил 237,3 млн долл. США, превысив уровень 2022 года на 30%. За 6 месяцев 2024 года экспорт продукции АПК составил 100,1 млн долл. США», — привел данные первый вице-губернатор области Сергей Балыкин. Основными сельскохозяйственными экспортными товарами области являются подсолнечное масло, подсолнечный шрот, лузга, лецитин, пшеница, ячмень, рожь, мясо (в том числе птицы) и молоко, яйцо, рыба, колбасы. [Газета Оренбуржье](#)

**РЕГИОНЫ / 17.07.2024**

## Объем экспорта зерновых культур из Приморья вырос в два раза

Объем экспорта зерновых культур из Приморского края составил 42,5 млн долл. США с начала 2024 года. Это на 225% больше, чем за аналогичный период 2023 года, сообщили в пресс-службе регионального Правительства. В целом экспорт агропромышленной продукции за первое полугодие в крае составил 853 млн долл. США. Также увеличился экспорт продукции пищевой и перерабатывающей промышленности — с 7,8 млн долл. США до 9 млн долл. США. [ТАСС](#)

**БИЗНЕС / 12.07.2024**

## Fesco нарастила контейнерные перевозки сельхозгрузов на экспорт

Транспортная группа Fesco в первом полугодии 2024 года увеличила контейнерные перевозки сельскохозяйственных грузов на экспорт на 75% в годовом выражении, сообщили в компании.

«Транспортная группа Fesco в рамках сервиса Fesco Agro увеличила экспортные отправки сельскохозяйственных грузов в контейнерах на 75% в первом полугодии 2024 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Общий объем перевезенной продукции составил порядка 7 тыс. TEU», — отметили в компании. В группе добавили, что за январь–июнь текущего года организованы отправки различных видов зерновых культур, подсолнечного и рапсового масел, гороха, свекловичного жома напрямую от российских агропроизводителей в страны Восточной и Юго-Восточной Азии, а также Индийского субконтинента. [Прайм](#)

**БИЗНЕС / 12.07.2024**

## «Деметра-Холдинг» почти на четверть увеличил перевалку зерна

Перевалка зерна Новороссийским зерновым терминалом (НЗТ, входит в «Деметра-Холдинг») по итогам сезона 2023/24 увеличилась на 22% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составила 7,1 млн тонн, говорится в сообщении УК «Деметра-Холдинг». Еще один кубанский актив компании — зерновой терминальный комплекс «Тамань» (ЗТКТ) — в отчетный период увеличил перевалку на 23%, до 5,4 млн тонн. «По итогам сезона 2023/24 общая перевалка на терминалах в периметре холдинга достигла 12,5 млн тонн, что на 22% выше показателя сезона 2022/23 в 10,2 млн тонн», — сказано в сообщении. Отгрузки с собственных элеваторов составили 1,2 млн тонн, что вдвое больше итога 2022/23 сельхозгода в 546,5 тыс. тонн. [Коммерсантъ](#)